



## 四场五球，并列世预赛亚洲区射手榜榜首

# 火力全开 武磊奋力追梦

两场比赛四粒进球，本届世预赛迄今为止打入五球并列亚洲区射手榜首位，这样的成绩对武磊而言并不意外，尤其是在他已经有过上届世预赛轰入12球的情况下。对新帅伊万科维奇而言，纵使他在2比2战平新加坡一役中的换人调整饱受争议，但在对武磊的使用上，老帅似乎颇有心得，并且还为其设立了张玉宁这样一位固定搭档。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

## 进球数据最具说服力

两战新加坡，武磊打入四球，继续奠定伊万执教时期主力前锋的位置。从战术层面来说，先不管伊万这套追求菱形站位的打法是否契合中国队的特点，但442抑或必要时转换成4231阵型的确比较符合武磊的个人特点。客场对阵新加坡的首粒进球中，当球运行至禁区外围王上源脚下时，只有武磊有着第一时间的反跑前插意识，此举最终促成了他在门前的头球得分；而周二晚上武磊为国足打破僵局的那一球，更是典型的“武磊式”进球。

算上客场与泰国的一粒进球，到目前为止，武磊已经在四场世预赛小组赛中打入五球，与日本队的上田绮世、卡塔尔的阿里并列射手榜首位，比较遗憾的是，武磊在客场对阵新加坡一役中射丢一粒点球，错失了独占头把交椅的机会。

此前，外界有一种观点认为武磊

更多时候只能在俱乐部有出色的表现，相反在国家队总是无法持续贡献，可以说这是一种不太负责任的说法。除本届世预赛外，上届世预赛中，武磊总共打入12球，仅仅位列阿联酋的阿里·马布库特之后排名第二。其中，在中国队从40强赛突围的最后四场比赛中，武磊场场破门。射手榜上排在他身后的名将还有打入10球的阿兹蒙，以及日本双星南野拓实和大迫勇也。而在中国队过往历史上，还从来没有一位球员能在单届世预赛上有过如此进球的表现。

上述数据表明，武磊在代表国家队出战近两届世预赛时，其表现和进球数完全称得上是“一线火力点”。而伴随着这些数据背后，另一种言论其实也就不攻自破了，那就是国家队中，武磊的身后并没有奥斯卡这样的超级球星，相反更多的是通过团队之间的配合与个人把握住有限的几次机会得来。

## 坚持把武磊留在场上，伊万的信任收获了回报

当一支球队需要进球时该怎么办？亚洲杯期间，扬科维奇的选择是早早撤下武磊，换上活力被外界认为更足的其他球员，而伊万科维奇的选择是，将武磊“扔”在前场直到最后。两相对比，结果已经说明了一切。

做这样的对比并没有对韦世豪或林良铭们有任何不尊重的意思，而纯粹是出于现阶段球员得分感觉和球队战术需要考虑。

亚洲杯期间，中国队三场比赛颗粒无收，作为头号射手的武磊一球未进，承受了巨大压力。时任主教练扬科维奇迫于舆论压力，连续多次在比赛打满60分钟时直接换下武磊，希望通过补充场上的新鲜血液打开局面。遗憾的是，无论是这样的调整还是选择调整的时机，都没能“踩”在点上。对阵吉尔吉斯斯坦和黎巴嫩的比赛中，武磊被换下前才刚刚有过几次触球甚至接近破门，结果很快就被换下，中国队也没能如愿在前两场小组赛中取得胜利，不得不被逼至与东道主卡塔尔直面交锋的境地。

回到与新加坡两战的过程，尽管武磊也错失了一粒点球机会，但纵观主客场两回合，中国队机会所有有威胁的攻势中，都有武磊的镜头。尤其是在天津的这场比赛，武磊两射一传，直接制造了本队三粒进球。其中他个人的第二粒进球，堪称最近状态火热的缩影，在接到张玉宁后场斜传后，武

磊持球一路推进至禁区，在队友包抄人数有限的情况下，果断起脚搓射打入远侧边网，帮助中国队在艰难的局势下将比分扩大至3比1。

不少人诧异，当时比赛已经过了第80分钟，武磊的体能依然足以支撑起完成上述技术动作。这其中，一方面要感谢穆斯卡特今年到队后带给海港全队的高强度训练；另一方面，其实也与武磊如今对比赛的理解提升和进球感觉未曾减退有关。

当中国队创造出反击机会时，武磊往往是最具威胁的那个人，甚至越是比赛接近尾声，他越能把握和创造出机会。这一点，被伊万看在眼里，而最终老帅也让自己的信任和选择得到了回报。



## 最佳搭档，从艾克森变成张玉宁

在艾克森伤停的情况下，用谁来出任442阵型中除武磊外的另一名前锋？伊万科维奇的答案是张玉宁。这名来自北京国安的中锋在主场与新加坡一战中虽然没有进球，但却策划参与了其中三球，可谓此役获胜的幕后功臣。

事实上，用谁来搭档武磊的另一层含义，也可以理解成用谁能够最大化激发武磊的优势发挥，在这点上，上海海港过往的一些例子或许可以做一定参考。当年海港刚刚冲上中超时，武磊的身边有过瑞典射手海森、澳大利亚中锋麦克布林等，两人或射门跑位精湛，或牵制能力出色，总而言之都能为武磊吸引一部分防守兵力。留洋之前的几个赛季里，海港锋线上还有过吉安、艾克森等，也正是从那段时期开始，武磊的场上位置开始逐渐“由

中转边”，进一步发挥他的速度和前插特点。

在海港夺冠的2018赛季，武磊倒是被时任主教练放到中路，当然，那时的海港主打433阵型，身后有奥斯卡、右路有胡尔克的情况下，武磊的进球潜能完全被释放，最终也让他个人和球队双双受益。2023赛季海港再度夺冠，不过这一年中，武磊更多时候被哈维尔放到了箭头位置，一方面球队的几名外援中锋出勤率不够稳定，在场上贡献也比较有限，加之李圣龙又受到伤病困扰，这种情况下，哈维尔也唯有将所有担子都放到武磊身上。去年年底，武磊交出一份18球的成绩单，只是过程并不轻松。

早在上届世预赛中，国足就曾打造过武磊+张玉宁的组合，而那时的艾克森状态也比现在要好一些。围绕武

磊这个点，球队的进攻思路比较明确，这也促成了40强赛突围时武磊的爆发。

伊万上任后，对中场的人员调整更多一些，此外在边路安插了费南多，虽然“小摩托”如今不比巅峰时的竞技状态，但在其体能充沛的情况下，其突破能力和脚下拿球的成功率还是颇为显著。他的存在也能为球队起到牵扯对方防守重心的作用。

至于张玉宁，在从伤病中恢复过来后，他的状态稳步提升，从技术特点上来看，张玉宁能传球、能充当支点，并且处理球的合理性也不错，所有这些特点都与武磊十分契合，得益于此，两人在场上的化学反应也就不难理解了。对张玉宁来说，最大的挑战还是伤病与体能，这方面仍需要通过日常的训练和保护完善。

## 战友接连淡出，唯有奋力一搏

“现在我觉得自己慢慢变成老队员了，所以在这种时候我觉得我们队里几个老队员要带领大家走出这样的困境，也是告诉年轻队员怎么样去面对这样的压力……”4比1战胜新加坡后，武磊这样说道。

岁月不饶人，强如C罗和梅西也无法逆转年龄带来的影响，何况武磊。不过，一字一句表达出自己逐渐成为老队员，这还是第一次。早在年初海港一众队友前往崇明根宝足球基地看望恩师时，被问及是否准备回基地“接班”时，武磊说：“我才32岁”。那么，是什么让武磊如今直面自己“逐渐成为老队员”的话题呢？恐怕和身边的好战友、好朋友相继开始淡出国家队有关。

此次两战新加坡之前，国足第一队长吴曦缺席集训，明面上是教练组没选，但实际上也和吴曦个人有意逐

步淡出有关。随着年龄的增长，吴曦近年来伤病增多，出于延续职业生涯和给予年轻球员机会的考虑，这一次国足和吴曦双方算是心照不宣了。事实上，尽管吴曦比武磊大2岁，但早在国奥时期两人就成了关系甚笃的好友，进入国家队后，两人还曾当过一段时间室友。武磊曾评价说，很多时候有些默契或言语中的含义，只有两人彼此之间能懂，这或许就是一种缘分。

与武磊和吴曦一样友谊深厚的，自然还有张琳芃。2022赛季，当张琳芃回归海港前，武磊可能是最先知道“情况”的人之一，而当他同样回归海港并且和球队一起再度捧起中超联赛冠军奖杯后，武磊说：“这个冠军和上一次最大的不同，就是琳芃回来了，我们一起实现了儿时的梦想。”然而，正所谓天算不如人算，随着客场同新加坡一战中出现失误，向来要强的张琳

芃在赛后表达了考虑退出国家队的想法。尽管在背靠背的赛程中，这位国足队长还是和球队一起来到了天津，但最终他没有再披上球衣登场亮相，而在赛后全队一起绕场致谢的队伍中，张琳芃在人群中多少也显得有些“安静”。

战友们的接连淡出，多少会令武磊有些忧伤，但换个角度来说，这或许也能给他不同的动力。其实，若非听到武磊自己说出“逐渐变成了老队员”，可能还很少有人会意识到，原来这个常年饱受外界各种非议和压力的国足头号射手，今年也将满33岁了，现实来看，2026年举行的美加墨世界杯大概率是他最后一次圆梦的机会。遗憾的是，下一场国足与泰国一战，武磊因累积黄牌停赛，届时国足和武磊要想延续梦想，唯有依靠团队的力量。